

新华国际时评

勿让墨菲斯托遮住东亚的阳光

前不久，中国国家主席习近平访问德国时在演讲中提及日本侵华历史和南京大屠杀，日本内阁房长官菅义伟居然无耻地诡称其“不具建设性”。这表明，安倍政权在历史修正主义道路上越走越离谱，令世人愤慨。

习近平主席访德时曾提及歌德名著《浮士德》中的恶魔墨菲斯托，而今东京膨胀的右翼势力恰如那个“永在否定”的墨菲斯托，屡屡在日本侵略历史问题上翻云覆雨。

众所周知，包括南京大屠杀在内的日本军国主义侵华史是无可辩驳的史实，早有历史结论和法律定论。关于南京大屠杀，从1946年远东国际军事法庭的专案审理，到当年中国南京军事法庭

庭的查证，从“拉贝日记”的辛酸记载，到日本老兵的证言忏悔乃至幸存者的血泪，铁证如山。

而今，安倍政权却与日本右翼势力沆瀣一气，对这一违背天理人伦的残暴罪行矢口否认。这是对战后的正义审判发起挑战，更是对人类正义与良知发起挑战，国际舆论哗然。

追根溯源，否认南京大屠杀和侵略史是日本右翼势力历史修正主义进一步膨胀的体现，是“错误史观”在日本泛滥的新苗头。

假如东京有一个负责任的政府，就应该挡住这种危害东亚和平与稳定的危险苗头，不让墨菲斯托出来兴风作浪。然而不幸的是，安倍一再放任、怂恿

右翼的猖獗言论，自己更是“身体力行”，俨然成为极右力量“掌门人”。德国《法兰克福汇报》网站不久前的文章指出，在安倍的鼓舞下，日本民族主义者感到有利时机来临，妄图洗白日本的战争罪行。

从思想根源上说，安倍在右翼道路上狂奔着家族传承式的“使命感”。安倍坦承自己继承了外祖父、二战甲级战犯岸信介的“政治DNA”，立志“夺回强大日本”，称修改和平宪法为“毕生事业”。行动上而言，从炮制“侵略定义未定论”，到增加防卫预算，扩充军备，再到大搞“夺岛”演习，安倍“一步一个脚印”地为军国主义招魂。简言之，安倍正肆无忌惮地在右翼道路上狂飙突进。

新华社记者 吴黎明



中宣部等9部门要求：

严打网络新闻敲诈和假新闻

据新华社4月2日电（记者 徐璇）打击新闻敲诈和假新闻专项行动正在全国范围开展，2日，全国“扫黄打非”办公室和中国记协向社会公布了14起网络新闻敲诈和编造传播假新闻的典型案例。

本次公布的网络新闻敲诈和编造传播假新闻案件有：山西省忻州市寇某假冒“西部廉政监督网”记者实施敲诈勒索；高某等五人开设“中国廉政网”“中国县域网”两个非法网站，冒充记者诈骗上

访民众；去年8月江苏徐州仲某等4人私设“今日焦点网”，在全国各地进行敲诈勒索；去年11月，多家媒体新闻客户端以及官方微博发布“2014年放假安排时间表”的假新闻；去年3月《法制晚报》在其网站刊发《季宅“失窃”案 被告人无罪》的假新闻等。

中宣部等9部门表示，要在全国范围内继续打击网络新闻敲诈和假新闻案件，接受采访的单位和个人如果发现问题，可以在第一时间进行举报。

第26个爱国卫生月向病媒生物“宣战”

据新华社北京4月3日电（记者 吕诺）今年4月是我国第26个爱国卫生月。国家卫生计生委疾控局副局长张勇3日在发布会上说，本月将进一步加强城乡环境卫生整治，通过集中统一的防治行动控制病媒生物孳生，预防和减少病媒传播疾病的发生。

“病媒”主要包括蚊子、苍蝇、蟑螂、老鼠、跳蚤、蜱虫、螨虫等。我国由病媒生物传播的疾病主要有鼠疫、流行性出血热、疟疾、登革热、流行性乙脑等。4月7

日是第65个世界卫生日，主题是“病媒传播的疾病”；今年爱国卫生月主题定为“远离病媒侵害，你我同享健康”。

张勇介绍，近年来，我国加强病媒防治标准化、规范化建设，制定了33项相关标准；开展了病媒生物监测工作，中国疾控中心重要病媒生物监测网络覆盖19个省份的43个地市；加强农村改厕，降低了蚊、蝇密度；实施城乡环境卫生整洁行动；将病媒生物防控纳入卫生城镇创建活动。



上海扶持实体书店见成效 4月3日，一些读者在上海市淮海路附近的一家民营书店阅读书籍。自2012年起，上海连续3年从新闻出版业专项资金中拨款2350万元，扶持实体书店和出版物发行网点建设。目前扶持项目已经取得明显成效，一批实体书店纷纷“杀”回寸土寸金的黄金地段。

新华社记者 陈飞 摄

智利北部再次发生7.8级强震

据新华社电 据美国地质勘探局地震信息网消息，智利北部2日晚发生7.8级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

此次地震发生在当地时间2月23日43分（北京时间3日10时43分），震中位于伊基克港南部19公里处，震源深度40公里。美国地质勘探局说，此次地震是前一天发生的8.2级地震的余震。

地震发生后，智利有关部门发布海啸预警，并紧急疏散北部沿海居民。



“基地”组织袭击也门军事机构致16人死亡 这是4月2日拍摄的遭到袭击的也门南部亚丁省省会亚丁市的政府军总部。也门政府官员2日说，一伙“基地”组织武装分子当夜攻击位于也门南部亚丁省省会亚丁市的政府军总部，造成16人死亡。

新华社发

清明前夕祭英烈



▲4月3日，上百名来自社会各界的群众代表和参加过解放战争、抗美援朝战争的老战士及烈士后人，来到重庆市南山龙园内，为牺牲的战友、亲人举行公祭活动，以纪念英烈们为新中国成立以及来之不易的和平做出的贡献和牺牲。



▲4月3日，在上海龙华烈士陵园，少先队员在国歌声中向纪念碑行队礼。当日，上海各界民众陆续来到位于市区的龙华烈士陵园，献上鲜花，缅怀先烈。



▲4月3日，中小学生在西安烈士陵园缅怀革命先烈。清明节前夕，陕西省西安市中小学的广大师生纷纷前往西安烈士陵园，瞻仰革命烈士纪念馆并向烈士纪念碑敬献花圈。

本栏文图均为新华社发

中国抗战馆启动清明节主题教育系列活动

据新华社北京4月3日电 《黄水谣》《保卫黄河》……伴随着一阵阵深沉浑厚的歌声，中国人民抗日战争纪念馆“清明节的铭记——纪念英烈报效祖国圆梦中华”主题教育系列活动启动式，并推出网上祭奠，让社会各界抒发爱国主义情感；4月4日开展以中小学生为主体的“缅怀北京民族英雄，争当首都优秀小市民”主题故事会，观摩《七七事变》电影剪辑，赴抗战英烈赵登禹墓，开展祭扫等活动；4月5日，通过抗战馆官网向社会正式公布日本强掳中国赴日劳工名单，用铁证史实揭露日本侵华真相和日本右翼本质；举办《光荣乐章》抗战主题管乐连奏音乐会，用音乐表达对抗战英烈和抗战中中华民族同仇敌忾、众志成城的真实情

感；与首都互联网协会联合北京属地主要网站，开展“中国人民抗日战争网上纪念馆”，吸引广大网民积极参与。

抗战馆作为全面反映中国人民伟大抗日战争历史的大型综合性专题纪念馆、全国和北京市优秀的爱国主义教育基地，自2009年至今，已经连续第六年举办“清明节的铭记”主题教育系列活动，为社会各界搭建祭奠先烈、表达追思的重要平台，以传播抗战历史，凝聚抗战精神、激发爱国主义热情。

据不完全统计，3日共有约5000人参观了抗战馆，其中还有学校、医院、街道、部队等机构组团参观。

烧“豪车”代“祭扫”

——清明祭奠活动为何变成摆谱比阔的“名利场”？

新华社记者 梁建强

又是一年清明时，新华社“新华视点”记者在湖北、河南、河北等地走访时发现，一些本该追思先人品德的祭奠活动，却变成了个别人摆谱比阔的“名利场”。

专家指出，清明节已经成为法定节假日，除了要促进传统价值的回归，还应该与时俱进、移风易俗，注入更多现代文明的内容。

烧“豪车”烧“别墅”未必“清明”之举

“洗衣机”“冰箱”“彩电”，个个不少，“名表”“豪车”“别墅”样样都有，记者在豫鄂鲁等地的祭扫现场发现，火舞烟飞中，一件件外观精美的纸质祭品化为灰烬。

湖北一位从事祭祀用品经营的店主胡先生告诉记者，一辆做工精致的“豪车”以及电器，少则售价数十元，多则上百元；而“别墅”更为昂贵，价格最高可达千元以上。

在淘宝网上，一家售卖“别墅”的祭祀用品店标的单价为2298元。店主介绍，这套“别墅”中含4房3厅1厨2卫，配有两辆“豪华车”，并配有“钢琴”“台球室”等，价格较高是因为“采用了进口的牛皮纸、特种纸、环保胶水”等，是“纯手工制作”。

另一家销售“豪车”的店主告诉记者，如果采购的量大，可以适当给予优惠。他介绍，除了网店之外，还有实体店。“这几天买家很多，要买得提前下订单。”

为了招揽顾客，一些祭祀用品商家，还仿照iPhone、iPad的样式制作各种纸糊的电子产品，还有“无线路由器”“高清电视盒子”等，被放置在店铺显眼的位置。

一些传统祭品改头换面，价格飙升。记者在采访中发现，一种面值8000亿的“冥币”，薄薄一沓，售价20元；一些纸糊的“信用卡”，号称可以无限透支。

分析人士认为，清明祭祀，本应追思先人的优秀品质，寄托对他们的追思，然而，一些祭祀活动中的烧“仆人”、烧“美女”等行为，与现代社会崇尚的理念相左，带有明显的低俗化倾向。

“代祭”“代扫”行为更是远离孝道

记者在采访中了解到，一些地方的公墓管理单位，可以为祭祀者提供“代祭”“代扫”服务。

河南省新郑市龙湖镇福寿园工作人员介绍，提供代客祭扫服务的流程包括：墓碑擦拭、呈上贡品、上香、3鞠躬、献9枝菊花、烧金元宝一袋等。整个过程由两人完成，用时30分钟，收费200元。

在网络上搜索，可以发现不少“代祭”网店，收费从数百元至数千元不等。为了打消顾客的疑虑，店家可以全程拍摄祭祀过程，并提供图片和视频；还有的网店可以提供“代叩头”“代痛哭”等业务。

“委托陌生人代为祭扫的行为，是典型的的形式主义。”民俗学家艾君认为，无论是“代祭”还是“代扫”，都背离了孝道，甚至有虚情假意之嫌。

贺雪峰说，清明祭祀是一种将人们与故土联系起来的精神纽带。清明与中秋、端午一样，是我国重要的传统文化，我们应该努力维系，不断丰富其内涵，使之发扬光大。（据新华社北京4月3日电）

“我们在调研时发现，不少老人很有意见——活着的时候子女不管不问，去世后隆重祭祀还有什么用呢？”华中科技大学教授贺雪峰指出，一些子女在老人辞世后大操大办葬礼，“都是办给别人看的”。

寻找传统价值树立文明风尚

“清明祭扫中的不良倾向应该引起人们的关注。”北京大学社会学系教授夏学銮说，人们采取种种方式缅怀先人的做法可以理解，但任由负面、低俗的不良风气传播，可能会导致价值观的混乱。

专家认为，弘扬孝道不妨提倡“厚养薄葬”，孝敬老人要从一点一滴做起，比如常回家看看，多陪老人说说话。特别是在老人病榻前尽义务，是检验子女孝心的重要标志。至于老人去世后，是否烧“豪车”、烧“别墅”等进行祭祀，并不能彰显孝心。

至于“代祭”“代扫”行为，更是丢弃了传统，而没有传统的民族是没有未来的，“艾君说，祭祀中的不良风气源于理念偏差，只有转变观念，才能形成文明的祭祀风尚。

贺雪峰说，清明祭祀是一种将人们与故土联系起来的精神纽带。清明与中秋、端午一样，是我国重要的传统文化，我们应该努力维系，不断丰富其内涵，使之发扬光大。（据新华社北京4月3日电）

一中国游客在马遭绑架 绑架者疑似菲武装人员

据新华社吉隆坡4月3日电（记者 胡光耀）中国驻吉隆坡总领事馆3日证实，一名中国女游客2日晚在马来西亚沙巴州仙本那遭疑似菲律宾武装人员绑架。

绑架发生在仙本那当地一家海上度假村，一同被绑架的还有一名菲律宾籍酒店员工。

中国驻吉隆坡总领事刘全3日就中国游客被绑架一事紧急会见沙巴州旅游部长马西迪曼和沙巴州警察总监韩查。

刘全对新华社记者表示，总领事馆

德国汉莎罢工致3800架次航班取消

4月2日，在德国柏林

泰格尔机场，警察

聚集在德国汉莎

航空的自助设备

旁。因劳资纠纷，

汉莎航空飞行

员工工会于4月2日

至4日举行罢工，

取消共约3800架

次航班，受影响旅

客将达到42.5万

人次。新华社发

